



Обзоры СМИ  
незападного мира:  
Китай

## Обзор-дайджест прессы Китая: 1-24 декабря 2023 г. №13 (57)

*Дайджест охватывает новостные публикации, выпущенные китайскими СМИ и информационно-аналитическими агентствами в период с 1 по 24 декабря 2023 г.*

**Основные линии новостных сюжетов касались следующих тем:** конфликт на Украине, развитие российско-китайских отношений, напряженность на российско-финской границе, будущее российско-американских отношений и ряд других резонансных инфоповодов.

**Промежуточные выводы:** 14 декабря 2023 г. прошла ежегодная прямая линия и большая пресс-конференция президента России Владимира Путина, а также состоялось заседание коллегии Министерства обороны России. Данные мероприятия традиционно активно разбираются на цитаты.

Сравнивая текущий дайджест с **обзором за ноябрь**, в котором обсуждение СВО и украинского кризиса практически отсутствовало, отметим, что проблематика вновь заняла лидирующие позиции по количеству упоминаний.

Большинство китайских СМИ акцентирует внимание на оценках, сделанных российскими официальными лицами относительно высокого уровня развития и важности российско-китайских отношений на современном этапе.

Широкий резонанс вызвала реплика министра обороны РФ Сергея Шойгу о российской ядерной триаде. Однако, как и во многих других случаях, «настроение» новости относительно обезличено за счет превалирующего использования полноценных заимствований из российских СМИ и официальных источников.

Анализ подготовил помощник заместителя директора – директора Образовательной программы ПИР-Центра Вильнур **Хайрtdинов**.

*Дайджест подготовлен в рамках проекта «Глобальная безопасность: взгляд из России — для молодежи по всему миру» (при поддержке Фонда президентских грантов).*

Жэньминь Жибао



**15.12. Отношения Китая и России — один из существенных гарантов стабильности в мире — В. Путин**

Российско-китайские отношения являются одним из существенных гарантов стабильности в мире. Об этом в четверг заявил президент РФ Владимир Путин, отвечая на вопрос корр. Синьхуа в ходе прямой линии и пресс-конференции, посвященной итогам 2023 г.

«Что касается БРИКС и нашей роли, тоже здесь нового ничего не скажу, но этот вектор усиливается. А именно российско-китайские отношения являются одним из существенных гарантов стабильности в мире», — сказал он.

Глава российского государства заявил о попытках Запада переключить на Азию деятельность НАТО, что, по его словам, явно выходит за рамки уставных целей этой организации. «Он же называется Североатлантический блок, чего ему делать в Азии? Нет, тащатся в Азию, провоцируют там, накаляют обстановку, создают новые военно-политические блоки в разном составе», — заметил он.

Владимир Путин подчеркнул, что Россия и Китай ничего подобного не делают, и взаимодействие двух стран не направлено против кого бы то ни было. «Да, мы сотрудничаем и в военной области, и в экономической, и гуманитарной. Но мы никаких блоков не создаем, и наша дружба не направлена против третьих стран. Она направлена на пользу нам самим, но не против кого бы то ни было», — подчеркнул он.

Президент РФ заверил, что Москва и Пекин внимательно наблюдают за попытками Запада «дружить против кого-то» и будут вовремя и эффективно реагировать на это. «Сомнений в этом не должно быть ни у кого», — заключил он.

*/Представлено в сокращении/*

## **15.12. Мир на Украине наступит тогда, когда Россия достигнет своих целей — президент РФ**

Мир наступит тогда, когда Россия достигнет своих целей — денацификации и демилитаризации Украины, ее нейтрального статуса. Об этом заявил президент РФ Владимир Путин.

«Мир будет тогда, когда мы достигнем своих целей... Они не меняются. Я напомним, о чем мы тогда говорили — о денацификации Украины, о демилитаризации, о ее нейтральном статусе», — сказал Владимир Путин, отвечая на вопрос ведущего прямой линии с гражданами и большой пресс-конференции с представителями СМИ, которая в этом году прошла в совмещенном формате в Москве.

Говоря о демилитаризации Украины, президент РФ привел такие цифры:

«Мы уничтожили, только начиная с так называемого контрнаступления, 747 танков, это данные на вчерашний вечер, почти что 2,3 тыс. бронемашин. Вот это и есть демилитаризация». Он уточнил, что Украина получила около 400 танков от западных стран. По словам президента, «западники» дали Украине столько танков, сколько и обещали.

Президент России также напомнил, что во время переговоров в Стамбуле были согласованы определенные параметры демилитаризации, однако позднее украинской стороной эти договоренности были «выброшены в печь».

По мнению Владимира Путина, по всем этим вопросам можно договориться, или же «можно решить эти вопросы силовым путем».

### **15.12. Россия готова выстраивать отношения с США — В. Путин**

Москва готова выстраивать отношения с Вашингтоном, США — это важная и нужная страна. Об этом президент России Владимир Путин заявил в четверг на прямой линии и пресс-конференции.

«Что касается Соединенных Штатов. Мы и с ними готовы выстраивать отношения. Мы считаем, что США — важная и нужная страна», — указал глава государства, комментируя перспективы нормализации двустороннего диалога.

Президент также сообщил, что Россия со своей стороны готова к восстановлению полноценных отношений с США, но сперва для этого должны быть созданы фундаментальные условия.

«Когда произойдут какие-то внутренние фундаментальные изменения в США, тогда они начнут уважать других людей, другие страны, тогда они будут искать компромиссы, а не с помощью санкций и боевых действий пытаться решать свои вопросы. Тогда будут созданы фундаментальные условия для восстановления полноценных отношений. Пока таких условий нет. Но мы к этому готовы», — отметил Владимир Путин.

*/Представлено в сокращении/*

### **18.12. В России создается Ленинградский военный округ после вступления Финляндии в НАТО — президент РФ В. Путин**

Вступление Финляндии в НАТО вынудило Россию создавать новый Ленинградский военный округ, заявил президент РФ Владимир Путин.

В интервью журналисту ВГТРК Павлу Зарубину в программе «Москва. Кремль. Путин», президент отметил, что у России с Финляндией раньше не было проблем, все споры и вопросы были решены, отношения между двумя странами были хорошие. «Однако, взяли и затащили в НАТО Финляндию... мы будем теперь создавать Ленинградский военный округ и концентрировать там определенные воинские подразделения», — сказал он.

Владимир Путин подчеркнул, что у России нет заинтересованности в конфликте с НАТО. Сами страны НАТО создают проблемы с Россией, поскольку не хотят видеть ее в качестве конкурента.

**Информационное агентство «Синьхуа»**



**新華社**  
**XINHUA**  
**NEWS AGENCY**

### **13.12. Связка Москвы и Пекина играет все более стабилизирующую роль на мировой арене — С. Лавров**

Внешнеполитическая связка России и Китая играет все более стабилизирующую роль на международной арене. Об этом заявил министр иностранных дел РФ Сергей Лавров, выступая на правительственном часе в Совете Федерации.

«Наилучший период своей истории переживают российско-китайские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия», — сказал Сергей Лавров, подчеркнув, что внешнеполитическая связка Москвы и Пекина «играет все более стабилизирующую роль на международной арене».

«Трудно переоценить роль насыщенного доверительного диалога на высшем уровне», — цитирует ТАСС слова главы МИД РФ.

### **14.12. Владимир Путин назвал беспрецедентно высоким уровень взаимодействия с КНР**

Уровень взаимодействия России и Китая беспрецедентно высокий. Об этом президент РФ Владимир Путин заявил на прямой линии и пресс-конференции, посвященной итогам 2023 г.

«Мы знаем, и я просто повторю, обязан это сделать, у нас уровень взаимодействия с Китайской Народной Республикой беспрецедентно высокий», — сказал Владимир Путин, отвечая на вопрос агентства Синьхуа.

Президент РФ отметил впечатляющий рост товарооборота двух стран. По его словам, в прошлом году товарооборот вырос на 31%, в этом году рост составил 30% и превысит 200 млрд долларов США.

Президента России радует тот факт, что происходит диверсификация отношений двух стран.

«Что меня радует, это диверсификация наших отношений. Мы развиваем наши отношения и в сфере инфраструктуры, и мосты строим, дороги. Мы работаем в высокотехнологичных областях вместе, и будем дальше это делать».

*/Представлено в сокращении/*

### **19.12. Ядерная триада России гарантирует стратегическое сдерживание — министр обороны РФ С. Шойгу**

Ядерная триада России поддерживается на уровне, который позволяет гарантированно осуществлять стратегическое сдерживание. Об этом во вторник заявил министр обороны РФ Сергей Шойгу, выступая с докладом на расширенном заседании коллегии министерства обороны.

«Наша ядерная триада поддерживается на уровне, позволяющем гарантированно осуществлять стратегическое сдерживание. Высокая боевая готовность стратегических ядерных сил обеспечивается беспрецедентным уровнем современности вооружения», — приводит его слова ТАСС.

Глава оборонного ведомства подчеркнул, что уровень современности вооружения и техники в стратегических ядерных силах в целом доведен до 95% Сергей Шойгу добавил, что ракетные войска стратегического назначения завершили перевооружение на современный ракетный комплекс «Авангард» и продолжают оснащение комплексом «Ярс».

### **19.12. Россия не собирается отказываться от своих целей в СВО — президент РФ В. Путин**

В последнее время резко выросла активность НАТО. Запад не собирается отказываться от своей стратегии сдерживания России и от своих агрессивных целей на Украине. И Россия не собирается отказываться от заявленных целей специальной военной операции. Об этом заявил во вторник президент России Владимир Путин, выступая на расширенном заседании коллегии Министерства обороны РФ.

«За последнее время резко выросла и активность военного блока НАТО в целом. К нашим границам переброшены значительные силы из США, в том числе авиатехника. Увеличилась численность войск альянса в Восточной и Центральной Европе. Финляндию, как мы знаем, уже «втянули» в НАТО, планируется вступление Швеции. Фактически это означает очередной этап приближения альянса к нашим границам», — сказал Владимир Путин.

«Запад от своей стратегии сдерживания России и от своих агрессивных целей на Украине не отказывается. Что же, и мы от своих целей специальной военной операции отказываться не собираемся», — подчеркнул он.

В условиях меняющегося характера военных угроз и появления новых военно-политических рисков существенно выросла роль ядерной триады, которая обеспечивает стратегический баланс сил в мире, отметил президент России.

*/Представлено в сокращении/*

**China Daily**



### **06.12. Путин: Взрывы нарушили связи с Берлином**

Сотрудничество между Москвой и Берлином было нарушено из-за взрывов в сентябре прошлого года, затронувших трубопроводы Nord Stream, по которым российский газ поступал в Германию по дну Балтийского моря, заявил президент России Владимир Путин.

Путин выступил с этими замечаниями в понедельник, принимая верительные грамоты более чем 20 новых иностранных послов в России, в том числе послов Германии и Соединенного Королевства, на церемонии в Кремле.

«Нынешнее замороженное состояние отношений Германии с Россией — и это не по нашей инициативе, я хочу подчеркнуть, — невыгодно. Это невыгодно и для нас, и для вас, но особенно, на мой взгляд, для Германии», — сказал Путин.

«Энергетика всегда была привлекательной областью двустороннего сотрудничества. Это сотрудничество было буквально прервано диверсией на трубопроводах Nord Stream».

*/Представлено в сокращении/*

## **12.12. Две новые атомные подводные лодки войдут в состав Тихоокеанского флота: Путин**

Президент России Владимир Путин объявил в понедельник, что две новые атомные подводные лодки — «Император Александр III» и «Красноярск» — вскоре войдут в состав Тихоокеанского флота страны.

«Очень скоро подводные ракетоносцы «Император Александр III» и «Красноярск» приступят к несению службы на Тихоокеанском флоте», — заявил Путин на церемонии поднятия флагов двух подводных лодок.

*/Представлено в сокращении/*

## **19.12. Путин предупреждает о «проблемах» с Финляндией после вступления в НАТО**

Президент России Владимир Путин предупредил, что с соседней Финляндией возникнут «проблемы», заявив, что Москва создаст новый военный округ на северо-западе России в ответ на вступление ее соседа в НАТО.

Вступление Финляндии в НАТО в апреле ознаменовало серьезный сдвиг в геополитическом ландшафте Европы и увеличило протяженность границы военного альянса с Россией примерно на 1300 км.

В течение нескольких месяцев после подачи заявления в НАТО финское правительство заявило, что потратит около 143 млн долларов на строительство барьерных заграждений вдоль 1340-километровой восточной границы Финляндии с Россией, которая раньше была слабо защищена.

«Запад захватил Финляндию и втянул ее в НАТО! А что, у нас были какие-то споры с Финляндией? Все споры, в том числе территориального характера в середине XX века, были давно разрешены», — заявил Путин в интервью российскому государственному телеканалу «Россия 1» в воскресенье.

«Проблем не было, но теперь они будут, потому что мы сейчас создадим там Ленинградский военный округ и обязательно сосредоточим воинские части».

Данные комментарии были озвучены после того, как на прошлой неделе Финляндия вновь закрыла свою границу с Россией, обвинив ее в организации миграционного кризиса на своей границе, что Москва опровергла.

Путин также отверг высказывания президента США Джо Байдена о том, что Россия нападет на страны НАТО, если выиграет специальную военную операцию на Украине, как «полную чушь», добавив, что Россия не заинтересована в борьбе с военным альянсом НАТО.

*/Представлено в сокращении/*

## **20.12. Россия стремится отвернуться от Запада**



Несмотря на санкции, экономика страны демонстрирует более высокие темпы роста ВВП, что создает дополнительную нагрузку на сторонников Киева

В результате широко прогнозируемого шага президент России Владимир Путин объявил в прошлом месяце, что он будет баллотироваться на пятый срок на президентских выборах в марте 2024 г.

Ожидается, что в случае переизбрания 71-летний лидер, который находится у власти с 2000 г. в качестве президента или премьер-министра, удержит Россию на пути к развороту от Запада, говорят эксперты, в то время как он, возможно, будет готов продолжать специальную военную операцию на Украине в течение более длительного срока, чтобы создать растущую нагрузку на единство западных покровителей Киева.

Уверенности Кремля способствует более высокий, чем ожидалось, рост ВВП страны на второй год действия западных санкций, и эксперты видят многообещающее экономическое развитие в следующем году.

Наблюдатели говорят, что Кремль готовился к предвыборной кампании Путина весь прошедший год, а российские СМИ регулярно сообщали о совещаниях администрации президента, посвященных подготовке к выборам.

Летом пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков заявил, что Путин легко победит на выборах 2024 г., хотя последний тогда утверждал, что еще не решил, будет ли баллотироваться.

*/Представлено в сокращении/*

## **21.12. Путин: Россия готова к разговору по Украине**

Россия готова говорить с Украиной и ее западными покровителями о будущем своего соседа, если они этого захотят, заявил во вторник президент Владимир Путин, но подчеркнул, что Москва будет отстаивать свои интересы.

«На Украине те, кто агрессивен по отношению к России, и в Европе, и в Соединенных Штатах — хотят ли они вести переговоры? Пусть они. Но мы будем делать это, исходя из наших национальных интересов», — заявил Путин на заседании коллегии Министерства обороны в Москве.

«Мы не откажемся от того, что принадлежит нам», — заявил Путин, добавив, что Россия не намерена воевать с Европой.

*/Представлено в сокращении/*

Guancha



## **06.12. Путин: Готовы сотрудничать с Китаем в различных областях, в том числе военной**

Согласно сообщению «Россия сегодня» от 8 декабря, президент РФ Владимир Путин недавно заявил о готовности России сотрудничать с Китаем в различных областях, в том числе в сфере военных технологий, без каких-либо ограничений.

7 декабря в ходе инвестиционного форума ВТБ: «Россия зовет!» Путин отметил, что нынешние отношения России с Китаем сделали возможным сотрудничество двух стран по всем направлениям в области науки и технологий, включая их военное применение.

Согласно сообщениям, некоторые китайские предприниматели упомянули, что Соединенные Штаты часто используют санкции для запрета экспорта определенных технологий в некоторые страны, вынуждая последние «изобретать велосипеды». Именно в ответ на этот комментарий Путин сделал вышеупомянутое заявление.

Он сказал: «Независимо от того, как сильно люди стараются сохранить секрет черного пороха, он стал чем-то известным всему человечеству, хорошо это или плохо».

*/Представлено в сокращении/*

## **21.12. Макрон: Я не исключаю приглашения Путина посетить Францию в следующем году**

Согласно сообщению ТАСС от 20 декабря по местному времени, президент Франции Эммануэль Макрон заявил в интервью французскому телеканалу Channel 5, что, если удастся провести мирные переговоры по Украине, он не исключает приглашения президента России Владимира Путина посетить Францию в 2024 г.

В интервью журналисты обсудили с Макроном перечень основных мероприятий, которые должны состояться в 2024 г., включая празднование 80-й годовщины высадки союзников в Нормандии. Они перечислили возможных участников празднования и указали, что российского президента среди них может и не быть.

В ответ Макрон отметил: «Если только он не вступит в мирные переговоры с (президентом Украины) Зеленским и не изменит ситуацию».

*/Представлено в сокращении/*

***Формулировки, использованные в обзорной (не аналитической) части дайджеста, являются переводом / выжимкой на русском языке оригинальных материалов. Материалы приведены исключительно в ознакомительных целях и отражают личную позицию конкретных источников.***